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平成２５年度第１０回教育委員会定例会 会議録

◇ 開催年月日 平成２６年１月２９日（水） １６時開会

１７時５０分閉会

◇ 開催の場所 科学館企画展示室

◇ 出席委員

委員長  窪薗 修         委員   津曲 貞利

委員   髙島 まり子       教育長  石踊 政昭

◇ 欠席委員

委員  桃木野 聡   

◇ 説明のため出席した者の職氏名

管理部長     秋野 博臣    教育部長     大脇 友治

    管理部参事（図書館長） 岩切 尚子    管理部参事（総務課長） 福田 健勇

    施設課長     岩切 正己    市民スポーツ課長 林  康裕

    文化課主幹    中村 憲     美術館副館長   山西 健夫

学務課長     藤田 芳昭    学校教育課長   白濱 富男

保健体育課長   向井 雄志    青少年課長    岩戸  均

生涯学習課長   寺薗 裕之    少年自然の家所長 藤山 洋一

中央学校給食センター所長 内田 雄二郎

◇ 書記

    総務課主幹   豊廣 正志    総務課主査    山本 直英
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◇ 議事日程

１ 開 会

２ 会議成立の宣言

３ 会議録署名者の指名

４ 会議の公開等について

５ 議 案

定第４９号議案 鹿児島市立学校の廃止の件

定第５０号議案 土地取得に係る議案についての意見に関する件

定第５１号議案 鹿児島市立高等学校授業料等に関する条例一部改正に係る議案に

ついての意見に関する件

定第５２号議案 住居表示の実施に伴う関係条例の整理に関する条例制定（鹿児島

市立学校条例の一部改正）に係る議案についての意見に関する件

定第５３号議案 平成２５年度鹿児島市一般会計補正予算（教育委員会関係分）に

係る議案についての意見に関する件

６ 報告事項

(1) 平成２５年度鹿児島市立小・中・高等学校教職員の業績等評価の結果について

(2) 市内中学校生徒に関する事故について

(3) 市立学校教諭の訓告措置について

(4) 学校給食における異物混入について

(5) 市議会関係の審議結果等について

(6) 教育委員会関係の主な行事について

７ その他

８ 閉 会
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◇ 会議要旨

１ 開会

委員長 ただいまから、平成２５年度第１０回教育委員会定例会を開会いたします。

２ 会議成立の宣言

委員長  本日は桃木野委員が欠席していますが、定足数に達しておりますので、会議

は成立しております。

３ 会議録署名者の指名

委員長  本日の議事日程は、お手元に配付されているとおりです。本日の会議録署名

委員として、津曲委員と髙島委員を指名します。

委員 はい。

４ 会議の公開等について

委員長  次に、会議の非公開についてですが、本日の議案５件は、市議会提出前の意

思形成過程の案件でありますので、非公開で傍聴を禁止する扱いとしたいと思

います。また、報告事項（１）から（３）は、人事に係る案件及び個人情報の

保護を要する案件でありますので、非公開で傍聴を禁止する取扱いとし、関係

部課長のみの出席としたいと思いますが、ご異議ございませんか。

（異議なしの声）

委員長  ご異議もないので、そのように取り扱います。

５ 議案

  定第４９号議案 鹿児島市立学校の廃止の件          原案可決

【 本 議 案 は 非 公 開 】

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～

  定第５０号議案 土地取得に係る議案についての意見に関する件   同 意

【 本 議 案 は 非 公 開 】

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～

  定第５１号議案 鹿児島市立高等学校授業料等に関する条例一部改正に係る議案につ

いての意見に関する件                同 意
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【 本 議 案 は 非 公 開 】

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～

  定第５２号議案 住居表示の実施に伴う関係条例の整理に関する条例制定（鹿児島市

立学校条例の一部改正）に係る議案についての意見に関する件

                                   同 意

【 本 議 案 は 非 公 開 】

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～

  定第５３号議案 平成２５年度鹿児島市一般会計補正予算（教育委員会関係分）に係

る議案についての意見に関する件           同 意

【 本 議 案 は 非 公 開 】

６ 報告事項

  (4) 学校給食における異物混入について

委員長  次に、報告事項⑷について、中央学校給食センター所長及び保健体育課長、

説明をお願いします。

中央学校給食センター所長 報告事項関係資料④をご覧ください。１の経緯でございま

すが、１月１７日金曜日、中学校３年２組の温食「野菜のスープ煮」を配膳す

る際に、食缶の中に５ｃｍ×２７ｃｍの薄いビニール片、下の方に写真がござ

いますが、混入しているのを生徒及び担任が発見しております。担任は、給食

当番にビニール片を取り除くよう指示し、校長に報告しております。校長は、

当該学級の温食及び異物を確認し、他に混入がないこと、健康被害が予想され

ないことから給食の継続を指示しております。生徒の健康被害の報告は、ござ

いません。原因としまして、中央学校給食センターで、材料のエノキダケの入

ったビニール袋の上部をはさみで切り落とした際に、切れ端が誤って食材の中

に混入したためと思われます。対応としまして、全ての作業手順において、再

度、異物混入防止の徹底を図るよう委託事業主に指示しております。特に薄く

て透明なビニール袋の処理について再検討を指示しております。また、学校へ

は、異物混入が発見された段階の迅速な学校給食センターへの連絡、児童生徒

の安全を最優先した対応を依頼しております。先月、中学校におきまして、パ

ンにビニール袋の異物混入がございましたが、続けて、このような異物混入が
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ございまして、しかも、同じビニールで、同じような形態で入ったということ

で、給食センターとしましては、非常に危機感を感じております。現在、ノロ

ウイルスの対応と併せて非常事態ということで、職員に呼びかけているところ

でございます。以上でございます。

保健体育課長 裏面をご覧ください。経緯でございますが、１月２１日火曜日、小学校

６年５組の温食「鶏と野菜のクリーム煮」から、輪ゴムで止めたガーゼが混入

しているのを児童が発見しました。連絡を受けた栄養教諭が、給食室を確認し

たところ、水道蛇口に取り付けていたガーゼが紛失しており、一致しました。

異物発見時には、ほとんどの児童が給食を食べ終えておりましたが、健康被害

は、ないという報告を受けております。小学校では、水道からの異物混入を防

ぐ目的で、念のため蛇口に滅菌ガーゼを取り付けており、毎日取り替えを行っ

ておりました。原因は、水道蛇口に取り付けていたガーゼが水圧で外れたこと

に気付かず、そのまま調理を進めたためということでございます。対応といた

しまして、ただちに、全児童の健康状態を確認するとともに、当日、学校長か

ら保護者に対し、異物混入について説明及び謝罪の文書を発出いたしました。

異物混入のチェックを徹底するよう指導するとともに、現在、固定式の不純物

防止用器具の設置を検討しているところでございます。これがありましてから、

翌日、翌々日、学校に確認しましたが、健康被害を受けた子どもは、いなかっ

たとのことでございます。以上でございます。

委員長  ただ今の報告について、何かございませんか。

委員  結果的に、大したことは無かったですが、大きな問題だと思います。給食セ

ンターなどの職員の健康状態とか精神状態は、きちんとチェックする必要があ

ると思います。

中央学校給食センター所長 必ず健康観察を念入りに行いまして、本人の嘔吐下痢はも

ちろん、家族の中にも嘔吐下痢の者がいる場合は、調理から外しております。

そして、高感度の検査を行いまして、陰性が出るまでは、調理には当たらせ

ないということで、これは徹底しているところでございます。

委員  とても大きな問題だと思うのですが、たまたま健康被害が無かったので、

結果的に良かったということですが、まずは、給食センターの分ですが、セ

ンターで最終チェックは、どのように最終チェックをしているのか分からな

いですが、こんな大きなものが入っていて気付かないというのは、保護者の

感覚では考えられないことで、それをきちんとチェックするような体制にし

ないといけないです。小学校も同じことですが、最後の対応のところで、固

定式の不純物防止用器具の設置を検討中と書いてありますが、どの程度効果

のあるものか分かりませんが、センターには、このような器具はないのです

か。それが有効なら、学校にも設置すべきだと思います。とにかく、センタ

ーにしても自校方式にしても、最終チェックで異物が入らないようにしない

といけないです。これは、深刻に受け止めなければならないことだと思いま

す。再発防止策を是非お願いいたします。

中央学校給食センター所長 現在、ビニール袋は、切り離さないで上部は付けて、確認
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してチェックをするようにしております。それぞれの段階で異物を確認して

いるところでございますが、ご指摘のございました大きな異物が入ったとい

うことで、センターとしても危機感を持っているところでございます。

委員  全国的にも、マルハニチロの農薬の問題、広島のノロの問題がありました。

専門の給食システムの中のプロセスでの事故ですよね。いろいろなことを考え

て、きちんと情報を公開する必要はあると思いますが、プロセスの検証をした

方が良いのではないかと思います。事後対応ではなくて、予防保全として、全

国的に、こういった流れが出てきたことについて、プロセスを検証しましょう

ということですね。ガーゼを見て、良かれと思ってしたことが、逆に悪くなっ

たもので、いろいろ業者がアイデアを考えて、異物混入を防ぐためにしていた

ことが、本当にこれが良いのかどうかですね。良かれとしてしたことが、極め

てオリジナリティはあるけれど、こういうことが良いのかどうか、無い方が良

いのではないかとかですね。もしするとしたら、ゴムは切れてしまう訳ですか

ら、他のものでするとか、終わった後に全部確認することをマニュアルに入れ

るとかした方が良いのかなと思います。

委員  病院は、一昔前までは、看護師は全員キャップを被っていましたが、患者の

感染にかえって悪いということで、ほとんどの病院は廃止になりました。前の

常識が間違っていたということですね。そういうことも大事だし、それから、

給食は、子どもの命に関わる訳ですから、現場に慣れがないか、再度チェック

することが大事だと思います。

教育部長 センター方式につきましては、今回は中央のセンターでしたけれども、他の

センターもございますので、事例を共有して、今後に生かしていきたいと考え

ております。また、自校方式も、今回に限らず他の学校でも、あり得ることで

すので、そして、給食技師の方々にも、研修等でこういうことがあったと事例

を挙げて、広く情報を共有して、防止策についても検証を行ってまいりたいと

考えております。

委員  職員の方の精神状態、身体状態ですね。きちっと定期的にチェックする必要

があると思います。

委員  犯人捜しよりも原因探しだと思います。マルハニチロの問題も変な人がした

と言ったらそれまでですが、プロセス的にそれを持ち込める状況だったという、

原因探しをしないとですね、出たらおしまいなのですよね。

委員  プロセスにおけるチェックのマニュアルはあると思います。ただ、今回は、

どこかが欠落していたわけで、再チェックして、そのマニュアルに加えるとか、

ガーゼを変更するとか、もう一度全部見直した方が良いと思います。

委員長  他にございませんか。

（なしの声あり）

委員長  無いようですので、この件につきましては報告を受けたこととします。

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～
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(5) 市議会関係の審議結果等について

  (6) 教育委員会関係の主な行事について

委員長  次に、報告事項⑸及び⑹について、管理部長、説明をお願いします。

管理部長 議案つづりの３３ページをご覧ください。報告事項⑸市議会関係の審議結果

等についてご説明いたします。まず、上の丸は、平成２５年第４回市議会定例

会分でございます。そこに掲げてございます３つの議案が、教育委員会関係分

でございますが、いずれも認定あるいは原案可決されております。また、その

下、環境文教委員会とございますのは、１月２７日に開催され、フットサル競

技専用コートの建設について、陳情審査がございました。この陳情審査は、前

年の１０月に続きまして２回目の審査で、他の中核市における専用競技場の整

備状況や、本市体育施設におけるフットサル利用者数の推移等について質疑が

交わされ、次回の審査に向けて、他都市の専用競技場の設置経緯や施設の内容

について、資料要求がございました。この件については、継続審査となりまし

た。続きまして、報告事項⑹教育委員会関係の主な行事につきましては、サン

エールフェスタ２０１４が、１月３１日から２月２日に、サンエールかごしま

で開催されます。お手元にパンフレットをお配りしております。こちらの方に

期日毎の行事が掲げられておりますので、お目通しをお願いしたいと思います。

また、お時間がございましたら是非ご参加いただければと思います。以上でご

ざいます。

委員長  ただ今の報告について、何かございませんか。

    （なしの声あり）

委員長  無いようですので、この件につきましては報告を受けたこととします。

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～

  (1) 平成２５年度鹿児島市立小・中・高等学校教職員の業績等評価の結果について

【 本 報 告 は 非 公 開 】

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～

  (3) 市立学校教諭の訓告措置について

【 本 報 告 は 非 公 開 】

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～
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  (2) 市内中学校生徒に関する事故について

【 本 報 告 は 非 公 開 】

７ その他

委員長  それでは事務局の方からどうぞ。

事務局  次回の定例会についてご連絡いたします。次回は、２月１０日月曜日の１６

時から１７時３０分、場所は教育総合センターになります。よろしくお願いし

ます。以上です。

委員長  他にございませんか。

（なしの声あり）

８ 閉会

委員長  以上をもちまして本日の定例会を終了します。

【以上】


